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Université A/ Mira de Béjaia i Septembre 2019
Faculté de Technologie

Département de Technologie

1*7¢ année ST

Examen de rattrapage Maths II

(Durée 2h)
Exercice 1. (6 points)
On considére la matrice suivante :
a—1-1 .1
A= 1 1 2a
-1 2 1

ol o est un parameétre réel.

a. Calculer le déterminant de la matrice A.

b. Pour quelles valeurs de o la matrice A est-elle inversible ?
¢. Sia = 0, calculer I’inverse de A.

Exercice 2. (8 points)

I) Soit I’équation différentielle du premier ordre suivante :

1. Résoudre I’équation différentielle (D).
2. Déterminer la solution générale de (1) vérifiant y(0) =0.

II) Résoudre I’équation différentielle du second ordre

Y '~y —6y=(10z+1)e %=

Exercice 3. (6 points)
Soient f et g deux fonctions définies sur R par :

f@)= 50—
3
9(z) = :c;c-l- 3

a) Calculer I; = [} f(z)dz :
b) Soit I = 7 g(z)dz. Calculer I, + I, et déduire 1a valeur de 7,.

Bon Courage
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Exercice 1. (6 points)

1. Considérons la matrice suivante :

a—1 1 1
A i€ I =20
R |

ou « est un parametre réel.

a. Calculons le déterminant de la matrice A.

is5e -t o
= S|

||
-1 2

) s dicr

21’1

det(A) = (a — 1)‘

+1‘ ‘=—4a2+3a+1

b. Les valeurs de o pour que la matrice A soit inversible.
La matrice A est inversible si et seulement si son déterminant est différent de 0.

On a
A est inversible <=> det(A) # 0.
— —4(a—1)(a+3 #0.
< aeR\{1, 3} /\ \
c. Si @ = 0, calculons I'inverse de A.

on apour o = 0

-1 11
Ar=ET O
=201
etdet(A) =1
Alors
R ik
gomaA=11 0 1 donc  *(comA)=|[-1 0
-1 1 =2 Sl
d’ou
1 i el ——l; S e |
A-lzi -1 9 1¥=110_1
2dr =2 S T )

Exercice 2. (8 points)



I) Soit I’équation différentielle du premier ordre suivante :

1. Résoulution de I’équation différentielle (1).
On a 9y + y = z est une équation différentielle avec second membre.

a Résoulution de I’équation homogene associée a (1)
Siy#0
Y +y = 0= ~dy = —dz En intégrant
Y

f%dyz—fdxzﬂnly{:—x—i—c, ceR ‘4/
()

syl e e ceR

==h gl = ofE T, ceR

e, ki € R*
y = 0 st une solution évidente de y’+y=0. Donc la solution générale de
I’équation homogene est yo = ke™%, k eR.

b Résoulution de 1’équation non homogene.
On fait varier la constante k et la solution générale de (1) s
¥ =& {2)e™* ~ kizle™
En remplagant ¢’ dans (1) on obtient :
K(z)e™® —k(z)e*+k(z)e*=z=Fk(z)e* =2z
: == kx) = ge’ '
== Kz} = foeds
En utilisant une intégration par parties, calculer [ ze®dz.
On pose
Uisl=g = Ufg)=¢c™
Viz)=2 = Viz)=1
[ ze*dz = ze® — [ edx

o) = ke

=get~e" #c ceR
=e*(z—1)+c ceR
Donc k(z) = e*(x — 1)+ ¢ ceR
“Alors
-yYp=—z—1dou
ye(z)=yot+yp =ke *+z—-1 keR

" 2. Déterminer la solution générale de (1) vérifiant *****

Ona
y(0)=0:>ke°+0—1:0

—— =l
Finalement,

e —e ol

IT) Résoulution de I’équation différentielle du second ordre



* Résoudre I’équation homogene associée a (E).

Résolution de I’équation homogene
y' —y —6y==0 (Bg). =

L’équation caractéristique associée a (£y).

rP—r—-6=0
(RN
admet deux racines réelles distinctes 7, = —2 et 7, = 3. AindN, la solutfon générale
de (E) est
= 016—2]: - CQ@SI,\
ol Cl, Cz € R.

*% Trouvons la solution particuliere de (E).

Yo = (Cl = —372 == ga:)c—%c =5 Cz@sz, ou Cl, C2 € R.

ona

Yp = (ax? + bx)e™>® Rt s, i 3

Y, = (—~2ax? — 2bz + 2az + b)e~%, =

€L

yy = (—4az — 2b+ 2a + 4az® + 4bz — daz — 2b)e~ %",
= (4az? — 8ax + 4bz — 4b + 2a)e™%*

En remplagant y;, et v, dans (E) on obtient :

(—10azxz — 4b+ 2a — b)e > = (10z + 1)e=*

qui donne —10az —4b+2a - b= 10z + 1 /‘
En identifiant, on trouve a = —letb = —2. D’o \3
Ypi= e %1‘)6"2’3

La solution génerale de (E).

Onaye =yo + Yy

donc

Clc’h =5 CQCBI, ou Cl, CQ € R. Yo = Clc_h + CQCSI 45
C1,Cy € R.

Exercice 3. (6 points) ' S
Soient f et g deux fonctions définies sur R par :

@)= 5
3
glz)= x2x+ 1

a) Calculons I; = [ f(

s

+
)_a

(z)dz = [ - ———dz '
=Llln(z? + 1) 72/

(In(e? +1) —In2)
(In(52)

N NI'—‘Nl'—‘



b) Soit I, = [{ g(z)dz. Calculons ILi+1;
LE¥h= f1 f(z)dz + [{ g(x)dz.
= [[(f(z)+g(z )dm

= d
I x2+1+x2+1>$
ex+$3dr
1x2+12'
1
=flex( T)d:c.
S 2+ 1
:fl‘rdac.
12P
:%Ih
R T
= S(e 1)
_62—1
IS WS
en déduire la valeur de /5.
On a
2
11-1"[2:6%1
-1
doncIQ:eo -1
62-—1_1 1. e2+1
= —=-1In
12 2 22
4+ 1
:—(62—1—1119;



